

2021 史瓦帝尼王國防疫醫護專家團,成功治癒史國國王及王室成員

2020年年中,有幸代表臺北醫學大學率領院內 3 名菁英同仁,前往臺灣在非洲唯一的邦交國史瓦帝尼王國,協助專責醫院控制疫情,原本失控的疫情因而漸次趨緩,詎料年底第二波疫情再起,史國總理戴安伯(Ambrose Dlamini)也不幸染疫過世,引發國內外譁然。



北醫附醫深耕史國多年,本著超前佈署精神,院方很早就備妥王室成員染疫之應變方案,因此當 2021 年 1 月傳來史國國王恩史瓦帝三世(Mswati III)及其他王室成員染疫的消息,旋即開始徵集抗疫相關物資,組建第二次防疫醫護專家團「Advanced Taiwan We GoTeam」,並於出發前先透過視訊,與當地醫療團成員及王室診所醫師了解最新疫情資訊。

【左圖: 北醫附醫邱仲峯院長(左3)授旗予防疫醫療專家團成員,左起護理部鄒怡 君護理師、重症醫學科兼胸腔內科黎書亮醫師、邱院長、成人感染科陳立遠醫師、呼 吸治療師李芯好組長、護理部李珮綺副護理長】

此次任務主要是針對史國王室成員群聚染疫,為免擴大感染,影響全國政務及政令運行,防疫團成員每日陪同王室診所負責醫師進行病房巡診、病情及治療計畫之討論,並定期與臺北端之北醫附醫顧問專家團視訊連線,務必以我國優秀的防疫及治療經驗,協助友邦度過此一艱難。最後總算不負眾望,及至2月上旬,所有隔離治療之王室成員均順利康復出院,任務也圓滿達成。





此外,防疫團成員初抵史國時,王室診所內亦有醫護人員感染。鑒於此,成員們分別針對王室診所的動線規劃、醫護人員個人防護裝備之穿脫、手部衛生、清潔人員的清潔消毒等,引進紫消燈、零接觸生理監視儀、製氧機等新型硬體,加強王室診所面對各種新興傳染病的應變能力。然而,上述規劃僅為第一線之緊急加強,其他長期規劃,包含負壓病房及氧氣槽地建立,則委由我國駐史大使館接手後續開工事宜。【左圖:我國捐贈物資運抵史國專門醫院】【右圖:防疫團成員們協助規劃病房的動線】



總結防疫團造訪期間, 史國上下皆相當重視並仰賴成員們的專業, 也讓在異鄉執行艱難防疫任務的成員們, 充分感受到友邦的熱忱感謝。在疫情肆虐期間,各國紛紛自顧不暇之際,兩國間逾半世紀的友情尤顯難能可貴。【下圖:邱仲峯院長(左4)率院内長官為第二波史瓦帝尼防疫醫護專家團成員送行】。



(文/陳立遠,北醫附醫內科部成人感染科醫師)